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ATA DA 158ª REUNIÃO DO CONSELHO DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 05 DE

JULHO DE 2023 - ORDINÁRIA

Aos cinco dias do mês de julho de dois mil e vinte e três, nesta cidade de São Paulo,
com transmissão pelo sistema virtual de conferência, via Rede Nacional de Ensino e
Pesquisa - RNP, reuniram-se os/as senhores/as membros do Conselho de Graduação -
CG, da Universidade Federal de São Paulo - Unifesp, sob a presidência de Profa. Dra.
Ligia  Ajaime Azzalis.  Estiveram presentes  os  membros:  Prof.  Dr.  Acácio  Augusto
Sebastiao  Junior  (Câmara  de  Graduação  Osasco  e  Coordenador  Relações
Internacionais), Profa. Dra. Ana Valeria Santos de Lourenço (Coordenadora Ciências
Licenciatura), Prof. Dr. Andre Marcorin de Oliveira (Vice Coordenador Engenharia de
Computação), Profa. Dra. Andrea Perosa Saigh Jurdi (Professora Associada), Prof. Dr.
Angelo Calil Bianchi (Câmara de Graduação São José dos Campos), Prof. Dr. Breno
Andrade  Zuppolini  (Coordenador  Filosofia  Bacharelado),  Prof.  Dr.  Bruno  Konder
Comparato (Diretor  Acadêmico do Campus  Guarulhos),  Prof.  Dr.  Camilo  de Lellis
Santos (Professor Adjunto), Sra. Carla Cristina Marquezi (Coordenadoria do Sistema
de Seleção Para Ingresso de Estudantes Na Universidade), Sr(a). Carlos Alberto da
Silva  (Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Clara  Regina  Brandao  de  Avila
(Coordenadora Fonoaudiologia), Prof. Dr. Cledson Akio Sakurai (Câmara de Graduação
Instituto  do  Mar),  Prof.  Dr.  Davisson  Charles  Cangussu  de  Souza  (Coordenador
Ciências  Sociais  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Denise  Cristina  Ayres  Gomes
(Coordenadora  Tecnologia  em  Design  Educacional  -  Ead),  Profa.  Dra.  Edilene
Teresinha  Toledo  (Coordenadora  História  Bacharelado),  Profa.  Dra.  Edna  Martins
(Coordenadora Pedagogia), Prof. Dr. Eloi Rotava (Vice Coordenador Engenharia de
Petróleo),  Profa.  Emanuela  Bezerra  Torres  Mattos  (Coordenadora  Terapia
Ocupacional), Profa. Dra. Fabiana Elaine Casarin dos Santos (Câmara de Graduação
Diadema), Prof. Dr. Fabio Cop Ferreira (Coordenador Bacharelado Interdisciplinar em
Ciência e Tecnologia do Mar), Profa. Dra. Fabiola Isabel Suano de Souza (Câmara de
Graduação Escola Paulista de Medicina),  Profa.  Dra.  Fernanda Gaspar do Amaral
(Coordenadoria de Avaliação), Prof. Dr. Fernando Maciel Gazoni (Coordenador Letras
Português/Francês Licenciatura), Prof. Dr. Fernando Rodrigues de Oliveira (Câmara
de  Graduação  Guarulhos),  Prof.  Dr.  Fernando  Sfair  Kinker  (Diretor  Acadêmico
Instituto  Saúde  e  Sociedade),  Prof.  Dr.  Flavio  Vieira  Loures  (Coordenador
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Biotecnologia), Prof. Dr. Francisco Marcelo Monteiro da Rocha (Coordenador Ciências
Atuariais), Profa. Dra. Gabriela de Brelaz (Coordenadora Administração), Profa. Dra.
Giovanna Bonilha Milano (Vice Diretora Acadêmica do Instituto das Cidades), Profa.
Dra. Hosana dos Santos Silva (Coordenadora Letras Português/Espanhol Bacharelado),
Profa. Dra. Iara Rosa Farias (Coordenadora Letras Português Bacharelado),  Profa.
Dra.  Isabel  Aparecida da Silva Bonatelli  (Vice Coordenadora Ciências  Biológicas),
Profa. Dra. Karen Mendes Jorge de Souza (Câmara de Graduação Escola Paulista de
Enfermagem), Sra. Lidia Goncalves Martins (Técnica Administrativa em Educação),
Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis (Pró-reitora de Graduação),  Profa. Dra. Liria Yuri
Yamauchi (Vice Coordenadora Fisioterapia), Profa. Dra. Lucia Marta Giunta da Silva
(Coordenadora  Enfermagem),  Profa.  Dra.  Luciana  Maria  Cavalcante  Melo
(Coordenadora Serviço Social), Sra. Maria Eduarda Viana (Estudante de Graduação),
Sra. Maria Fernanda Rodrigues de Menezes (Estudante de Graduação), Profa. Dra.
Maria Liduina de Oliveira e Silva (Coordenadoria de Projetos e Acompanhamento
Pedagógico), Profa. Dra. Marina Soler Jorge (Vice Coordenadora História da Arte), Sr.
Mario Luis Ribeiro Cesaretti (Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra. Marli
Leite  de  Moraes  (Coordenadora  Bacharelado  Interdisciplinar  em  Ciência  e
Tecnologia), Prof. Dr. Mauricio Lourenção Garcia (Pró-reitor Adjunto de Graduação),
Profa.  Dra.  Mirian Chieko Shinzato (Coordenadora Ciências Ambientais),  Prof.  Dr.
Orlando Vian Junior (Coordenador Letras Português/Inglês Bacharelado), Sr. Rafael da
Silva  Lemos  (Técnico  Administrativo  em  Educação),  Prof.  Dr.  Rafael  Herling
Lambertucci (Câmara de Graduação Instituto de Saúde e Sociedade), Prof. Dr. Ricardo
Luis Fernandes Guerra (Vice Coordenador Educação Física),  Prof.  Dr.  Rogerio de
Almeida Vieira (Coordenador Engenharia Química), Prof. Dr. Thiago Michel de Brito
Farias  (Coordenador  Tecnologia  em  Radiologia),  Profa.  Dra.  Vanessa  Goncalves
Paschoa  Ferraz  (Coordenadora  Matemática  Computacional),  Sra.  Vivian  Renate
Valente (Técnica Administrativa em Educação), Prof. Dr. Wagner Luiz Batista (Vice
Diretor  Acadêmico  do  Campus  Diadema).  Justificaram  ausência:  Prof.  Dr.  Ciro
Winckler de Oliveira Filho (Coordenador Educação Física) que foi substituído por:
Prof. Dr. Ricardo Luis Fernandes Guerra (Vice Coordenador Educação Física), Prof.
Dr. Dario Santos Junior (Diretor Acadêmico do Campus Diadema) que foi substituído
por: Prof. Dr. Wagner Luiz Batista (Vice Diretor Acadêmico do Campus Diadema), Prof.
Dr.  Emiliano  Castro  de  Oliveira  (Coordenador  Engenharia  de  Petróleo)  que  foi
substituído por: Prof.  Dr. Eloi Rotava (Vice Coordenador Engenharia de Petróleo),
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Profa. Dra. Liu Chião Yi (Coordenadora Fisioterapia) que foi substituída por: Profa.
Dra. Liria Yuri Yamauchi (Vice Coordenadora Fisioterapia), Prof. Dr. Marcelo Nogueira
Rossi (Coordenador Ciências Biológicas) que foi substituído por: Profa. Dra. Isabel
Aparecida da Silva Bonatelli  (Vice Coordenadora Ciências  Biológicas),  Profa.  Dra.
Michiko Okano Ishiki (Coordenadora História da Arte) que foi substituída por: Profa.
Dra. Marina Soler Jorge (Vice Coordenadora História da Arte), Profa. Dra. Patricia
Laczynski de Souza (Diretora Acadêmica do Instituto das Cidades) que foi substituída
por: Profa. Dra. Giovanna Bonilha Milano (Vice Diretora Acadêmica do Instituto das
Cidades), Prof. Dr. Sergio Ronaldo Barros dos Santos (Coordenador Engenharia de
Computação)  que foi  substituído  por:  Prof.  Dr.  André Marcorin  de  Oliveira  (Vice
Coordenador  Engenharia  de  Computação).  Justificaram  ausência  e  não  foram
substituídos:  Prof.  Dr.  Daniel  Arias  Vazquez  (Coordenador  Ciências  Sociais
Bacharelado), Prof. Dr. Eduino Jose de Macedo Orione (Coordenador Letras Português
Licenciatura),  Profa.  Dra.  Karin  Argenti  Simon  (Coordenadoria  de  Programas  e
Projetos Institucional),  Sra. Lethicia Ribeiro Henriques (Técnica Administrativa em
Educação), Profa. Dra. Marcia Veirano Pinto (Coordenadora Letras Português/Inglês
Licenciatura),  Profa.  Dra.  Samira Yarak (Coordenadora Medicina),  Prof.  Dr.  Tiago
Damas  Martins  (Coordenador  Geografia  Licenciatura).  Não  justificaram ausência:
Profa.  Dra.  Ana  Maria  Santos  Gouw (Professora  Adjunta),  Profa.  Dra.  Ana  Paula
Fonseca  Albers  (Coordenadora  Engenharia  de  Materiais),  Sra.  Carolina  Grigonio
Zaeslin  (Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.  Celso  Takashi  Yokomiso  (Diretor
Acadêmico  do  Campus  Osasco),  Prof.  Dr.  Ezequiel  Roberto  Zorzal  (Coordenador
Ciência  da  Computação),  Profa.  Dra.  Fernanda  Gaspar  do  Amaral  (Coordenadora
Biomedicina), Sr. Gabriel Vinicius Gonzaga (Estudante de Graduação), Sr. Gustavo
Roth Rodrigues Santos (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Heron Dominguez Torres
da Silva (Coordenador Química e Química Industrial), Prof. Dr. Igor Dias Medeiros
(Diretor  Acadêmico  do  Instituto  do  Mar),  Sr.  Israel  Souza  Santos  (Estudante  de
Graduação), Profa. Dra. Janine Schirmer (Diretora da Escola Paulista de Enfermagem),
Profa.  Dra.  Joana  de  Fatima Rodrigues  (Coordenadora  Letras  Português/Espanhol
Licenciatura), Prof. Dr. Joel Machado Junior (Professor Associado), Sra. Kelly Cristina
Sbampato Calado Orsi (Técnica Administrativa em Educação), Sra. Larissa Moises da
Silva (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Ligia Fonseca Ferreira (Coordenadora
Letras Português/Francês Bacharelado),  Profa.  Dra.  Lilian Santiago (Coordenadora
Filosofia  Licenciatura),  Sr.  Lucas de Andrade (Estudante de Graduação),  Sr.  Luiz
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Humberto Vieri Piacezzi (Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra. Magaly
Marques Pulhez (Coordenadora Geografia Bacharelado), Prof. Dr. Magnus Regios Dias
da Silva (Diretor da Escola Paulista de Medicina), Profa. Dra. Maira Cardoso Zapater
(Coordenadora  Direito),  Prof.  Dr.  Marcelo  Ribeiro  da  Silva  Briones  (Coordenador
Tecnologia em Informática em Saúde), Prof. Dr. Marcio Adriano Andreo (Coordenador
Farmácia), Sr. Marcio Ribeiro Cavalcanti (Técnico Administrativo em Educação), Dr.
Marcos Cesar Florian (Técnico Administrativo em Educação),  Sra.  Maria Eduarda
Zanetta Moscardo (Estudante de Graduação), Sra. Mariana Castro Piacente (Estudante
de Graduação),  Sra. Mariana Marioti  Prete (Estudante de Graduação),  Profa. Dra.
Marilena Aparecida de Souza Rosalen (Coordenadoria de Desenvolvimento Docente),
Sra. Michele Macena Luis (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Milena de Barros
Viana  (Coordenadora  Psicologia),  Profa.  Dra.  Nivea  Nunes  Ferraz  (Coordenadora
Tecnologia Oftálmica), Dr. Osmar Ferreira Rangel Neto (Técnico Administrativo em
Educação), Profa. Dra. Patricia da Graca Leite Speridião (Coordenadora Nutrição),
Prof. Dr. Pedro Caldas Chadarevian (Coordenador Ciências Econômicas), Sr. Pedro
Henrique Batista da Nobrega (Estudante de Graduação), Sr. Raphael Rangel Costa
(Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Regiane  Albertini  de  Carvalho  (Diretora
Acadêmica  do  Campus  São  José  dos  Campos),  Prof.  Dr.  Roberson  Saraiva  Polli
(Coordenador  Engenharia  Biomédica),  Sr.  Rodrigo  Pereira  Barbosa  (Estudante  de
Graduação),  Prof.  Dr.  Ronaldo  Jose  Torres  (Coordenador  Engenharia  Ambiental),
Profa. Dra. Rosana Fiorini Puccini (Professora Titular), Prof. Dr. Sandro Braz Silva
(Coordenador Ciências Contábeis), Dra. Sonia Maria Faresin (Técnica Administrativa
em  Educação),  Sra.  Thaissa  Machado  Goncalves  (Estudante  de  Graduação),  Sr.
Vinicius  de  Senzi  (Estudante  de  Graduação).  Participaram  da  reunião  como
convidados: Sra. Alessandra Ramada da Matta, Sr. Carlos Eduardo Sampaio Burgos
Dias, Sra. Claudia Cristian Alves Pereira, Sra. Christine da Silva Pinheiro, Sra. Isabel
Marian  Hartmann de  Quadros,  Sra.  Karin  Schoen,  Sr.  Marcio  Sebastião  Cardoso
Horta, Sra. Suzan Pantaroto de Vasconcellos, Sra. Sylvia Maria Affonso da Silva, Sr.
Willian Hermoso. Tendo sido registrada a frequência dos/as conselheiros/as e sendo
constatado quórum com 56 presentes, a Presidente deu as boas-vindas e justificou a
alteração da data do CG para hoje, pois tivemos problema no datacenter e a reunião
não pode ser realizada conforme calendário. Lembrou que não teremos reunião do CG
no dia  19/07/2023 e  caso  tenha pauta  urgente  será  aprovada ad referendum  na
reunião  do  CG de  Agosto,  na  sequência  iniciou  a  reunião  com os  informes:  1 -
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Homenagem  ao  egresso  do  BCT/Ciência  da  Computação  Bruno  Klaus  de
Aquino  Afonso,  ao  estudante  do  curso  de  Relações  Internacionais  Celio
Roberto Andrade e aos servidores Enio Rodrigues do Nascimento e Milton
Santo da Silva - Com pesar, a Presidente comunicou os falecimentos do egresso do
BCT/Ciência da Computação, Bruno Klaus de Aquino Afonso, do estudante do curso de
Relações Internacionais, Celio Roberto Andrade, e dos servidores, Enio Rodrigues do
Nascimento,  Campus  Zona  Leste,  e  Milton  Santo  da  Silva,  Campus  Osasco.  A
Presidente solidarizou-se com as famílias, amigos/as e comunidade dos Campi nesse
momento de profunda tristeza solicitando um minuto de silêncio. 2 - Posse Direção
Acadêmica do Campus Baixada Santista - A Presidente informou que tivemos no
dia 19/06/2023 a posse oficial e a festiva no dia 29/06/2023 da Direção Acadêmica do
Campus  Baixada  Santista.  Desejou  os  votos  de  uma  ótima  gestão  aos  Profs.
reconduzidos Odair Aguiar Junior e Gustavo Fernandes Camargo Fonseca. 3 - Posse
Direção  Acadêmica  da  Escola  Paulista  de  Enfermagem -  EPE/Unifesp  -  A
Presidente informou que tivemos no dia 19/06/2023 a posse oficial e a festiva no dia
26/06/2023  da  Direção  Acadêmica  da  Escola  Paulista  de  Enfermagem –  EPE  do
Campus São Paulo. Desejou os votos de uma ótima gestão às Profas. Janine Schirmer e
Elena Bohomol. 10 - Últimas atividades da RAD e do Colaboratório do NuMAA –
A Presidente convidou a servidora Christine da Silva Pinheiro, que representará a
Profa.  Marilena  Rosalen,  Coordenadora  de  Desenvolvimento  Docente  -  CDD  na
Prograd, para dar o informe. Christine agradeceu o espaço para apresentar as últimas
atividades da RAD e do Colaboratório do NuMAA. Em um breve relato,  Christine
informou o  Resultado  do  1º  semestre  -  Apresentação  no  IX  Seminário  Inovações
Curriculares  e  o  IV  Simpósio  Internacional  de  Inovação em Educação Superior  -
2023.1. No segundo semestre, teremos a continuidade da ação, que agora terá duas
fases,  Parte  1  -  Colaboratório  II  Construção  de  um  Guia  de  Metodologias  de
Aprendizagem Ativas e Parte 2 - Colaboratório III Construção efetiva do jogo para
sensibilização  docente  Metodologias  de  aprendizagem  ativa.  Informou  sobre  a
Apresentação e possibilidade de publicação com envio dos resumos até 07/07/2023.
Colaboratório  II  ocorrerá  de  15/08/2023  a  26/09/2023  e  Colaboratório  III  de
03/10/2023 a 28/11/2023. A RAD teve dois Webinários realizados em maio. Em junho,
foi suspenso por ocasião do Congresso Acadêmico. O Webinário "Design Educacional e
Docência” foi realizado em 31/05/2023 e o Workshop " Recursos Tecnológicos: O que,
como, por que, para que e para quem? - Mapeamento dos usos e necessidades na
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prática docente no ensino superior foi realizado em 08/05/2023. Christine solicitou o
Feedback dos/as docentes nas avaliações para alinharmos as próximas atividades.
Após  a  explanação,  Christine  se  colocou  à  disposição  para  esclarecimento.  A
Presidente agradeceu a dedicação da servidora Christine e da Profa. Marilena Rosalen
à CDD e reiterou o pedido de avaliação dos/as docentes nas próximas atividades. 4 -
Instrução Normativa PROPGPQ Nº 6/2023 – A Presidente agradeceu a presença da
Profa. Dra. Suzan Pantaroto de Vasconcellos, da Secretaria de Relações Internacionais
– SRI e passou a palavra para Profa. dar o informe sobre a Instrução Normativa - IN
PROPGPQ Nº 6/2023, que dispõe sobre o registro de visitantes estrangeiros/as em
curta permanência ou em estágio de curta duração em atividades da graduação, da
extensão  universitária  e  em programas  de  fellowship  (para  aperfeiçoamento  e/ou
pesquisa) na Universidade Federal de São Paulo – Unifesp. Profa. Suzan esclareceu
que essa demanda acerca dos estudantes denominados fellows, se deu em função de
que em média nós recebemos mais de 160 visitantes internacionais e nacionais, que
não eram catalogados em nenhuma esfera da nossa instituição. Informou que para a
visita ou estágio de graduação,  extensão,  pós-graduação,  fellowship e/ou pesquisa
deverá ser  observado o  seguinte  fluxo:  I.  Docente/  servidor/a  anfitrião/ã  abrirá  o
processo  no  Sistema  Eletrônico  de  Informação  –  SEI,  logado  no  seu
Departamento/Unidade  de  vínculo,  com ao  menos  30  dias  da  data  de  início  das
atividades ou da estadia do/a visitante na Unifesp. O processo a ser iniciado será
identificado como Fellows/Visitantes de treinamentos. Lembrou que a IN está bem
detalhada e foi  divulgada para todas/as às Direções Acadêmicas.  Profa.  Suzan se
colocou  à  disposição  para  quaisquer  esclarecimentos.  5  -  Informe  Congresso
Acadêmico  –  A  Presidente  agradeceu  a  presença  dos  membros  da  Comissão
Colegiada, Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros, Sylvia Maria Affonso da
Silva  e  Prof.  Dr.  Willian Hermoso.  Parabenizou a  todos/as  os/as  envolvidos/as  na
organização do Congresso Acadêmico. Na sequência, passou a palavra para darem o
informe. Profa. Isabel agradeceu o espaço e fez uma breve apresentação da análise
preliminar. Informou que a ideia é compartilhar com os/as conselheiros/as e aproveitar
para  fazer  uma escuta  deste  conselho,  considerando que aqui  temos um público
bastante  qualificado  e  relacionado  diretamente  com  a  questão  do  Congresso
Acadêmico  que  envolve  os  programas  institucionais  ligados  à  graduação.  Na
sequência, fez uma breve apresentação com os seguintes dados: Inscritos e inscrições:
13717 inscritos no congresso; 60448 inscrições realizadas nas sessões e mesas; 26582
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registros de participação nas mesas virtuais. Perfil dos inscritos por estado / região;
Perfil  dos  inscritos  por  Instituição;  Trabalhos  submetidos  por  Campus;  Trabalhos
submetidos por programa; Mesas-Palco e Temáticas; Sessões Científicas e Rodas de
saberes; Atividades Culturais e Atividades Presenciais de todos os Campi. Agradeceu
ao Departamento de Comunicação Institucional – DCI, Superintendência de Tecnologia
da Informação – STI, Zoeweb - plataforma de transmissão, Fundação de Apoio da
Unifesp – FAP, Intérpretes de Libras Editora da Unifesp, Comissões organizadoras
locais  dos  Campus  Baixada  Santista,  Diadema,  Guarulhos,  Osasco,  São  José  dos
Campos,  São  Paulo,  Zona  Leste  e  Comissão  organizadora  central:  Pró-reitorias,
Gabinete, Agits, DCI, STI, SRI, Comissão de Cultura e representantes das comissões
locais. A Sra. Sylvia falou sobre a importância do Congresso Acadêmico para os/as
estudantes e da devolutiva dos participantes para sabermos da parte qualitativa. Prof.
Willian reforçou as palavras da Profa. Isabel e da Sra. Sylvia e disse que o Congresso
Acadêmico foi um sucesso, pois tivemos um grande envolvimento de todas as classes e
áreas da Unifesp. A Comissão se colocou à disposição para esclarecimentos e escuta. 6
- Avaliações virtuais in loco – A Presidente informou que tivemos nos dias 12 a
14/06/2023 a avaliação do curso Superior de Tecnologia em Informática em Saúde,
com nota 5. Agradeceu ao coordenador e vice coordenadora do curso, Profs. Marcelo
Ribeiro da Silva Briones e Raquel Santos Marques de Carvalho, Câmara de Graduação
da  EPM,  Direção  Acadêmica  da  EPM,  Secretaria  Acadêmica  da  EPM,  Secretaria
Acadêmica Geral, STI, CPA, Profa. Fernanda Gaspar do Amaral e em especial à Karin
Schoen do setor de regulação da Prograd pela dedicação em todo o processo. 7 -
Exame Nacional Desempenho dos Estudantes - Enade – A Presidente informou
que ocorreu primeira reunião no dia 24/05/2023 com as coordenações dos cursos que
participarão do Enade, no dia 16/06/2023 foi encaminhada, por e-mail, as instruções
das primeiras ações referentes ao Edital Nº 37, DE 25 DE MAIO DE 2023. No dia
04/07/2023,  aconteceu  a  segunda  reunião  para  orientação  da  inscrição  dos/as
estudantes no Enade. A Presidente convidou a Profa. Fernanda Gaspar do Amaral,
Coordenadora de Avaliação na Prograd para complementar o informe. Profa. Fernanda
informou  que  a  reunião  do  dia  04/07/2023  foi  bastante  produtiva,  agradeceu  a
presença de todos/as e lembrou que a lista dos/as ingressantes será anexada aos
processos SEI ainda hoje. Informou que estamos no item VII do Edital que diz sobre a
inscrição dos/as estudantes ingressantes e concluintes habilitado/ass, executado pela
coordenação do curso no período de 27 de junho a 31 de julho de 2023 para que na
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sequência  aconteça  o  preenchimento  do  cadastro  pelos/as  estudantes  concluintes
habilitados/as no período de 27 de junho a 18 de novembro de 2023. Informou que o
item XVI do Edital é o preenchimento do Questionário do/a Estudante que será no
período de 1º de setembro a 25 de novembro de 2023. A aplicação da prova será no
dia 26 de novembro de 2023. Lembrou que existe o portal Enade no site da Unifesp
que permite acesso a diversas informações. Solicitou que as coordenações e os/as
estudantes leiam o Edital e se atentem as datas e instruções. Profa. Fernanda se
colocou  à  disposição  para  esclarecimentos.  Profa.  Fernanda  e  a  Presidente
agradeceram o empenho de todos/as envolvidos, coordenações de cursos, secretarias
acadêmicas,  SAG,  STI  e  Karin  Schoen.  8  -  Uniexpo  -  Fórum  de  Profissões
Presencial  -  A  Presidente  convidou  a  Profa.  Dra.  Denise  Cristina  Ayres  Gomes,
Coordenadora do TEDE – Ead para dar o informe. Profa Denise informou que o TEDE
participou  no  dia  03/06/2023  do  Fórum  de  Profissões  Presencial  -  Uniexpo  que
aconteceu no Colégio Arquidiocesano, das 11h00 às 16h30. O evento contou com a
participação de 3000 pessoas e para o TEDE foi muito interessante, porque poderam
apresentar o curso para muitas pessoas que não sabiam que a Unifesp oferta um curso
EaD. A Profa. informou que seria interessante que todos os cursos de graduação da
Unifesp participassem,  pois  notou que os/as  estudantes  do ensino médio  chegam
direcionados aos cursos que eles têm interesse em fazer. Informou que teve uma
procura muito grande pelos cursos de Medicina e Biomedicina. Informou que teremos
um outro Fórum, em 02/09/2023, no Colégio Agostiniano São José e seria interessante
a participação de mais cursos da Unifesp. Profa. Denise já está em contato com a
organização do evento, pois o TEDE participará novamente. Profa. Denise se colocou à
disposição para esclarecimentos e para que possamos estar em peso nesse próximo
evento. 9 - Programa Travessia – A Presidente agradeceu a todos/as os envolvidos no
acolhimento ao/às estudantes através do Programa Travessia e convidou o Prof. Dr.
Carlos Eduardo Sampaio Burgos Dias do Campus Guarulhos para dar o informe. Prof.
Carlos agradeceu o espaço para poder falar do processo de institucionalização do
Programa Travessia e estendeu o agradecimento ao/às docentes que têm relatado suas
experiências.  Prof.  Carlos  fez  um  breve  relato  do  processo  do  Programa  até  o
momento e apresentou os novos passos e ideias. Processo de Institucionalização:
2020 - PDI 2021-2025, conversas entre Praepa (antiga Prae) e Prograd, participação
em  eventos  acadêmicos  voltados  à  ingressantes;  2021  -  Grupo  de  Trabalho
Praepa/Prograd, rodas de conversas com experiências na Unifesp e em outras IES,
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documento base - proposta de edital; 2022 - Publicação do Edital 2022, Constituição
da Comissão Institucional  de Assessoria,  1º ano:  -  15 cursos (aderiram) -  9 (com
atividades) - 31 conselheiros/as - 150 estudantes caminhantes - 39 estudantes guias,
Avaliação do Travessia  (formulário),  Edital  2023;  2023  -  Renovação da Comissão
Institucional  de  Assessoria,  Inclusão  da  participação  dos/as  estudantes  no  SIIU -
histórico  escolar  -  2º  ano:  -  29  cursos  -  77  conselheiros/as  -  564  estudantes
caminhantes - 229 estudantes guias, Avaliação do Travessia (formulário indicadores
acadêmicos),  Trabalho no Clabes -  Congreso Latinoamericano sobre Abandono no
Ensino  Superior,  Edital  2024;  2024  -  Renovação  da  Comissão  Institucional  de
Assessoria, Inclusão do Travessia como modalidade no Congresso Acadêmico - envio
de resumos e apresentação de trabalhos, Inclusão do Travessia nos PPC's e Edital
2025. Após explanação Prof. Carlos se colocou à disposição e disse que para o 2º
Semestre trará resultados para apresentar aos/às conselheiros/as.  11 - Instrução
Normativa  Secretaria  Acadêmica  Geral  Nº  1/2023  sobre  UC  Multicampi
Presencial  –  A  Presidente  informou  que  foi  publicada  a  Instrução  Normativa
Secretaria  Acadêmica  Geral  Nº  1/2023,  que  dispõe  sobre  o  fluxo  para  oferta  de
Unidades Curriculares Multicampi Presenciais - UCMP para o 2º semestre de 2023,
previsto na Portaria Prograd 4500,  de 20 de dezembro de 2021.  Lembrou que a
relação  de  UCMP  deverá  ser  encaminhada  pela  Câmara  de  Graduação  para  a
SAG/ProGrad,  em  formulário  eletrônico  específico  -  chamado  'PROPOSTA  UC
MULTICAMPI  PRESENCIAIS  -  UCMP até  o  dia  06/07/2023.  12 -  Alteração  da
Portaria No. 1125, de 29 de abril de 2013 que visa delegar ao Conselho de
Graduação (CG) a competência de definir as atribuições e critérios para a
constituição do NDE, em conformidade com a legislação vigente – A Presidente
informou que foi publicada a Portaria Reitoria N. 2808/2023 que Altera a Portaria Nº
1125,  de  29  de  abril  de  2013,  passando  ao  Conselho  de  Graduação  definir  as
atribuições e critérios para a constituição do Núcleo Docente Estruturante - NDE, em
conformidade com a legislação vigente. 13 - Rematrícula – A Presidente lembrou às
Coordenações de cursos, Secretarias acadêmicas e estudantes, que excepcionalmente
para esse segundo semestre de 2023, não teremos os três períodos de rematrícula,
teremos apenas dois períodos. Lembrou que em reunião do CG foi uma reivindicação
dos/as estudantes e servidores/as para que nosso ano acadêmico terminasse no ano
civil. Portanto, temos de 02 a 04/08/2023, o primeiro período de rematrícula e de 09 a
10/08/2023, o segundo período de rematrícula. Terminado os informes, a Presidente
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passou para ordem do dia: 1 - Aprovação da ata de Maio - A Presidente apresentou
a ata previamente encaminhada aos/às conselheiros/as e, não havendo sugestões ou
inscritos/as  para o  debate,  a  ata  foi  colocada em votação e  aprovada com seis
abstenções.  2  -  Homologação  da  coordenação  do  curso  de  Nutrição,  do
Campus Baixada Santista - ISS, Profa. Dra. Claudia Cristina Alves Pereira - Não
havendo inscritos/as  para  o  debate,  a  homologação  da  coordenação  do  curso  de
Nutrição foi colocada em votação e aprovada com unanimidade. 3 - Homologação
da coordenação do curso de Biomedicina, do Campus São Paulo - EPM, Prof.
Dr. Luís Otávio Carvalho de Moraes - Não havendo inscritos/as para o debate, a
homologação da coordenação do curso de Biomedicina foi  colocada em votação e
aprovada com unanimidade. 4 - Homologação da coordenação do curso de
Serviço  Social,  do  Campus  Baixada  Santista  -  ISS,  Profa.  Dra.  Priscila
Fernanda  Gonçalves  Cardoso  -  Não  havendo  inscritos/as  para  o  debate,  a
homologação da coordenação do curso de Serviço Social foi colocada em votação e
aprovada com unanimidade. 5 - Homologação da coordenação do curso de
História  Licenciatura,  do  Campus  Guarulhos,  Profa.  Dra.  Lucília  Santos
Siqueira - Não havendo inscritos/as para o debate, a homologação da coordenação do
curso  de  História  Licenciatura  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  com
unanimidade. 6 - Indicação de membros para a Comissão de Avaliação do
Estágio  Probatório  Docente  -  CAEP/Reitoria  –  A  Presidente  informou  que  a
Resolução n° 152 de 8 de agosto de 2018, dispõe sobre a criação da Comissão de
Avaliação do Estágio Probatório Docente da Reitoria (CAEP). Informou que caberá ao
Conselho  Universitário  indicar  dois  membros  titulares  e  dois  suplentes  e  aos
Conselhos de Graduação, de Extensão e Cultura e de Pós-Graduação e Pesquisa, um
membro titular  e  um suplente  cada,  entre  seus  integrantes.  Após  consulta  ao/às
conselheiro/as e não havendo inscritos/as para o debate, a homologação dos membros
do CG para a CAEP/Reitoria, Prof. Dr. Fernando Rodrigues de Oliveira e Profa. Dra.
Edna  Martins  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  com  unanimidade.  7  -
Aprovação do Regimento Interno da Pró-Reitoria de Graduação e Conselho de
Graduação – A Presidente fez uma contextualização para que os/as conselheiros/as
entendessem o porquê do Regimento ser discutido no CG de hoje. Informou que em
01/06/2021,  a  Pró-Reitora  de  Graduação  foi  informada  que  tínhamos  uma última
versão do regimento com discussões que já haviam acontecido no CG. Esse Regimento
já havia passado por consulta das Unidades Universitárias, Câmaras de Graduação e

307
308
309
310
311
312
313
314
315
316
317
318
319
320
321
322
323
324
325
326
327
328
329
330
331
332
333
334
335
336
337
338
339
340



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Conselho de Graduação

Rua Sena Madureira, 1500 - 1º Andar 04021-001 - São Paulo - SP - Brasil
Tel.: (11) 3385-4101

C.C.: 001.008.000 - Home-page: www.unifesp.br/prograd - E-mail: prograd@unifesp.br
11 / 12

UNIFESP Código de Segurança
df5e54ebd73e630dfda862eb803bccd0e1a51ea4

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
17/08/2023 09:46:24

consulta  pública.  Informou  que  em  Reuniões  com  a  equipe  Prograd  e  Setores
Acadêmicos dos Campi três itens importantes foram levantados: 1) Necessidade de
separar Regimento Interno da Prograd/CG e Regulamento dos cursos de graduação; 2)
Revisão  das  competências  das  coordenadorias  e  dos  setores  da  Prograd  após  a
pandemia e algumas mudanças como: diploma digital, novos fluxos de trabalho, entre
outras mudanças; 3) Retomar as reuniões da Câmara Técnica de Assuntos Estudantis -
CTAE. Lembrou que no Art. 99 do Regimento Geral da Unifesp está bem claro que, “....
As  pró-reitorias  terão  seu  regimento  interno  aprovado  pelo  respectivo  conselho
central, e homologado pelo Consu. Parágrafo único. Os regimentos internos das pró-
reitorias irão dispor sobre a estrutura e funcionamento dos respectivos conselhos
centrais, em consonância com este Regimento Geral e com o Estatuto da Unifesp, nos
termos da lei...” dando assim a segurança para que possamos separar o Regimento
Interno da Pró-Reitoria de Graduação e Conselho de Graduação do Regulamento dos
cursos. Apresentou a proposta de separação - Título I Da Estrutura Organizacional
(Regimento Interno da Prograd e do CG) e Título II Da Graduação (Regulamento dos
cursos  de  graduação).  Informou  que  desde  2021,  os  setores  da  Prograd  vêm
trabalhando nos textos de suas competências. Após formulação, o texto foi levado para
discussões no Comitê de Assessoramento Acadêmico - CAA, antigo CTAE com inclusão
das Câmaras de Graduação e Superintendência da Tecnologia da Informação – STI.
Lembrou que já temos o parecer jurídico da Procuradoria para essa alteração, assim
faremos  a  votação  neste  conselho  e  depois  encaminhamento  ao  Conselho
Universitário. Após esclarecimentos e não havendo mais inscritos/as para o debate, foi
colocada em votação a separação do Regimento Interno da Pró-Reitoria de Graduação,
ficando Regimento Interno da Pró-Reitoria de Graduação e Conselho de Graduação e
posteriormente  aprovação  do  Regulamento  dos  Cursos  e  aprovada  com  uma
abstenção.  Na sequência,  a  Presidente  apresentou o  Regimento  Interno da  Pró-
Reitoria de Graduação e Conselho de Graduação previamente encaminhado aos/às
conselheiros/as e, não havendo sugestões ou inscritos/as para o debate, o Regimento
Interno da  Pró-Reitoria  de  Graduação e  Conselho  de  Graduação foi  colocado em
votação e aprovado com quatro abstenções.  Nada mais havendo a tratar,  para
constar, eu, Cristiane Regina da Silva, secretária/assessora, lavrei a presente ata que,
após aprovada, será assinada por mim e pela Srª Presidente. ATA APROVADA NA
SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 16 DE AGOSTO DE 2023.
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